

公益助企 护航创新

成都市武侯法院探索建立“诸葛知力”知识产权公益调解机制

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图



为回应人民群众的版权保护需求，助力中小微企业纾困解难，纵深推进知识产权纠纷诉源治理，优化营商环境，推动经济社会高质量发展，近日，成都市武侯法院会同成都市知识产权纠纷人民调解委员会、成都市中小企业人民调解委员会、成都服务贸易协会、成都市自媒体协会，共同签订《共建“诸葛知力”公益调解机制合作协议》，着力打造中小微企业知识产权纠纷化解新路径。同时，武侯法院就强化知识产权法治保障，支持全面创新开展了调研。

据悉，此次武侯法院推出的知识产权公益调解机制是基于工作实际探索出的知识产权纠纷化解的新

模式。重点针对涉中小微企业的知识产权纠纷，人民法院将在立案前根据当事人意愿，引导其提交公益调解申请及相关材料。经审核后符合条件的，交由调解委员会、行业协会等公益调解机制责任主体进行调解，调解过程将由专业调解员、行业专家等多方参与。基于当事人意思自治，经调解达成一致并签订调解协议的，人民法院根据当事人申请对调解协议进行司法确认审查。若调解未达成一致的，人民法院将视情况及当事人意愿启动快速裁判“绿色通道”，力争低成本、高效、实质解纷。

为什么要建立知识产权公益调解机制？据武侯法院相关负责人介

绍，近年来，武侯法院围绕知识产权保护、优化营商环境等重要工作多次开展调研，走访调研多家文创、科技企业，收集意见建议百余条。企业普遍反映目前知识产权纠纷数量显著增加，尤其是中小微企业维权难、解纷成本高、应诉压力大。此外，据司法实践反映，目前基层法院受理的知识产权纠纷中，有相当比例的当事人为个体工商户及中小微企业，其对知识产权法律知识的知晓度相对较低，低成本、高效率解纷成为其主要且急切的诉求。为打通知识产权纠纷化解堵点，优化营商环境，武侯法院与成都市知识产权纠纷人民调解委员会、成都市中小企业人民调解委员会、成都市服务贸易协会、成都市自媒体协会多次会商、研讨公益调解机制相关事宜，获得一致支持与配合，为提质诉源治理工作、推动创新型经济发展引智添彩，同向偕行。“目前中小企业调委会会有20余名专业调解员，其中有多名擅长商标权、专利权、商业秘密、著作权的调解员。此次公益调解机制建立后，法院与协会联合加强助企知识产权保护宣传，从源头上防范知识产权纠纷。”中小企业纠纷调解委员会委员周倩表示。

可以提供哪些服务？2022年4月，武侯法院携手武侯三国创意设计产业功能区建立“诸葛知力·基层法治指导员”一站式司法服务平台，以该平台为抓手与各街道、产业功能区紧密对接，护航企业全生命周期发展。2023年3月，武侯法院联合武侯区版权局、三国创意设计产业功能区共同主办的版权e法保护服务中心挂牌成立。下一步，武侯法院将依托“诸葛知力”一站式司法服务平台与武侯区版权e法保护中心，充分发挥知识产权公益调解机制优势，在合法合规的前提下，以公益为原则，尊重当事人意愿，重点发挥调解组织及行业协会的专业优势，灵活运用调解技巧，做到释法、明理、融情，从源头化解纠纷。成都服务贸易协会秘书长曾芸芸表示：“法院+行业协会，构建多元解决纠纷新格局。利用行业协会的职能优势和行业影响力，发挥行业专业性组织自治和服务功能，化解涉及行业领域的纠纷，不断满足企业高效公正解决纠纷的多元化需求。”多元力量将遵循公益目的，在信息沟通共享、助企司法服务、联动保护宣传等方面密切配合协作，不断延伸合作领域，努力提升知识产权保护综合效能，为创新型经济高质量发展注入新动能。

成都市金牛法院： 高效执行促履行 锦旗相送致谢意

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图



近日，申请执行人王某委托其代理人将一面写有“高效执行 恪守正义 维护公平”的锦旗及一封感谢信送到金牛法院执行局，为法院高效执行点赞。

历时四年 终得胜诉判决

王某与刘某、陈某某民间借贷纠纷一案，经历长达4年的审理，最终于2022年12月13日经四川省高级人民法院作出终审判决，判令刘某、陈某某于判决生效之日起十五日内偿还王某借款本金及利息共计5453582.62元。因刘某、陈某某未在法定期限内自动履行，王某向成都市中级人民法院申请强制执行，为提高执行效率，2023年3月8日，成都市中级人民法院将该案指定由金牛法院执行。

耗时半月 兑现胜诉权益

2023年3月13日，金牛法院正式立案后，依据“三分段三并行”的办案模式，多措并举，快速有力推进各项执行措施——前期事务组第一时间冻结了刘某、陈某某名下的银行账户；外勤事务组同步启动了对刘某、陈某某名下的房屋、车辆、股权等财产的查封；现场勘验组则在收到派单后，及时开展了财产处置前的现场查勘。3月16日，前期

事务组启动首次传唤程序，要求刘某、陈某某按照执行通知书的要求履行判决内容，并要求其在3月20日上午9时前来申报财产，接受询问。3月20日，刘某及其代理人到金牛法院执行局进行了财产申报并签署了《责令交出财物通知书》等文书，称目前确实存在经营困难、无法履行的情况。

该案承办法官刘洋根据案件的实际情况，果明确要求其在规定时间内履行判决内容，上交文书指定的财物，自动腾空案涉房屋，否则法院将采取下一步强制措施，包括但不限于罚款、拘留、移送拒执等。鉴于法院强大的执行压力，被执行人当场表示愿意马上筹钱，自动履行。3月23日，被执行人主动联系执行法官，确认案款金额并于次日将全部案款转至该院诉讼费及案款专户，该案得以顺利执结。

据了解，自2022年6月以来，金牛法院以深化执行“一体化”改革为抓手，严格落实“三分三统”“三区六化”核心要求，严格“分段分权”，紧紧“盯住财产”，聚焦当事人申请强制执行的核心理诉求，尽快更多兑现胜诉权益，让人民群众拿到真金白银，不断提升人民群众的司法获得感和满意度。

规范美容行业经营行为 保护消费者合法权益

四川德阳市罗江区召开美容行业法律知识培训暨集体约谈会

□温馨 骆俊蓉 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为进一步规范美容行业经营行为，指导经营者明确医疗美容和生活美容界限，保护消费者合法权益，促进全区美容行业高质量发展，近日，四川德阳市罗江区市场监管局联合罗江区卫健局等相关部门，组织全区50余家美容行业主体经营者开展法律知识培训和集体约谈。

会议组织学习了《广告法》《价格法》《化妆品监督管理条例》《四川省反不正当竞争条例》《公共场所卫生管理条例》《医疗美容服务管理办法》等法律法规，对虚假广告、虚假宣传、价格欺诈等违法行为进行以案说法；从证照资质、适用法律、技术规范、违法后果等方面对比解读了生活美容和医疗美容的区别，结

合实际对潜在问题进行提醒告诫；详细讲解了化妆品的使用和经营规范，化妆品不良反应的意义、常见化妆品不良反应类型以及上报流程。

会议要求，美容行业主体经营者要认真自查自纠，围绕培训的重点，对存在的问题切实开展整改；要强化内部管理，进一步完善进货查验、明码标价等制度，加强从业人员培训，提高综合素质；要落实主体责任，以本次培训为契机，深入学习行业相关法律法规，严格守法经营，共同维护美容行业健康有序的经营秩序。会后，罗江区市场监管局还组织经营者签署了《承诺书》，并发放《行政指导意见书》和相关学习资料。

四川广安前锋区： 司法救助扶贫弱 纾解民困暖人心

□余琴 姜曦悦 沈文杰 本报记者 沈仁平

“谢谢前锋区人民检察院，在你们的帮助下，我和老伴的生活得到了改善，对以后的日子也有了信心。”近日，前锋区人民检察院检察官到被救助人刘大爷家中发放司法救助金，刘大爷感激地说道。

据承办检察官介绍，被救助人刘大爷系赖某盗窃一案的被害人。赖某盗窃了刘大爷家两头水牛，2019年10月23日，经前锋区人民法院作出判决，赖某退赔刘大爷损失25770元，但赖某至今只退赔了1180.15元。

前锋区人民检察院收到线索后，及时启动国家司法救助程

序，主动到刘大爷家中和他所居住的村镇进行调查，并与村干部就他的具体情况进行沟通了解。承办检察官经过实地走访调查，发现刘大爷家中有两口人，刘大爷患有帕金森、脑梗等病症，需要常年服药；其老伴朱某患有高血压等疾病，需常年服药养护。眼下两位老人并无积蓄，加上疾病缠身，丧失劳动能力，无法先行支付高昂的医疗费用，生活异常困难，符合司法救助条件。随后，该院控申检察工作人员帮助其提出司法救助申请。今年3月，刘大爷顺利拿到了1.5万元的司法救助金。

西南各地积极开展全民国家安全教育日宣传活动 国家安全教育 全民守护

重庆永川



近日，重庆市永川区人民法院干警走进永川区红旗小学开展全民国家安全教育日宣传活动。

法院干警通过播放国家安全宣传片，详细介绍了什么是国家安全及其重要性，结合学生身边的小事儿，深入浅出地讲解了国家安全涉及的领域，并从为什么设立“全民国家安全教育日”、什么是“12339”、哪些行为危害国家安全、如何维护国家安全等方面细致讲解了相关法律知识，并以快问快答的形式解答了学生提问，现场气氛十分热烈。活动最后，法院干警现场发放内容丰富的法治书签，获得了师生们的阵阵掌声。

近年来，永川法院持续加强与辖区学校联动普法，走进校园、走上讲台，讲解与学生切身相关的法律知识，以法治呵护祖国花朵健康成长。活动旨在增强广大学生的国家安全和素养，营造“国家安全，人人有责”的浓厚氛围。

特约记者 陈仕川 摄

四川南江

近日，四川省巴中市南江县集州街道朝阳社区宜家乐购物广场上，普法志愿者及工作人员以设立法制宣传台、法治讲堂，悬挂宣传标语、发放法律法规宣传资料和以案释法等多种方式，普及了《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国生物安全法》等法律法规，以及做好生物安全风险防控、应急处置等知识的普及。活动期间共发放宣传材料280余份，现场解答群众咨询130余人次。

特约记者 肖定怀 摄

贵州从江

近日，贵州省从江县组织青年志愿者、党员干部等走进社区、街头小巷，开展国家安全教育主题宣传教育活动，提高人们的国家安全意识。

通讯员 罗京来 摄

